10.

Zadania domowe z Algebry I

Seria 3.

Sprawdzi¢, ze zbiér G wraz z danym dzialaniem tworzy grupe, wskazac jej element
neutralny oraz znalezé¢ jawny wzor na odwrotnosé elementu grupy:

(a) G :=17Z 7 dziataniem m © n :=m + (—1)"n,
(b) G := wszystkie funkcje postaci f(z) := ax +b,a > 0,b € R, ze skladaniem odwzorowan,

d < a
(¢) G:=10,a],a € R" z dzialaniem z +y := rry gdy v +y <a;
¢ t+y—a gdyr+y=a

Napisa¢ tabelke dziatania dla grupy symetrii D3 trojkata rownobocznego. Wyp-
isa¢ wszystkie podgrupy tej grupy. Czy jest to grupa przemienna?

Niech a x b = “T*b, a,b € Q. Sprawdzi¢, czy dziatanie jest taczne i czy ma el.
neutralny.

Niech a0b = 5loes)logsb) ¢ b ¢ R. Sprawdzi¢, czy dziatanie jest przemienne i
taczne i czy ma el. neutralny.

Dziatanie na zbiorze R jest okreSlone wzorem a o b = ka + b + m, gdzie k,l,m
sa ustalonymi liczbami rzeczywistymi. Jakie warunki muszg spetnia¢ k, [, m by
dzialanie o bylo: a) przemienne, b) laczne, ¢) mialo element neutralny?

Sprawdzi¢, czy dana para jest grupa: (R,-), (]0,1],-), ({1,-1,i,—i}), ({a +
05, a,beR},).

Niech dla i = 1,2,3,4 funkcje f; : R\ 0 — R\ 0 beda okreslone wzorami:
filz) =z, folz) = —z, f3(z) =1, fi(z) = —2I. Sprawdzi¢, ze skladanie
funkeji jest dziataniem w zbiorze G = {f1, fa, f3, f1}. Czy para (G, o) jest grupa?

01 0 —

. Niech macierze 1,1, j, k beda okreslone nastepujaco: 1 = {1 O]’ ' {Z O‘],

j= [_01 (1)} k= B é} Zbudowaé tabelke w zbiorze: Qg = {1, %i, +j, £k}
i sprawdzi¢, czy para (Qs, ) jest grupa.

Niech
e 1 23456789 (123 456 789
" \2 45876 3109 9= 926 43517218’

(12345067809
" \3456 7891 2)
Przedstawi¢ permutacje f, f =1, gf, hf, hg, fhf~t, f~tgh,h=tg~ ' f~! jako iloczyny

roztacznych cykli.

Zmnalez¢ permutacje p, o € Sy takie, ze c oo =1id, po p = id, oraz

d
(123456789 10
7°P=\10 45 789 26 3 1
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Wykazac, ze o : ¥/1 — ¥/1, dane wzorem o(2) := 2%, jest permutacja. Obliczy¢
jej znak.

Funkcja f : {1,2,3} — {1,2,3} okreslona jest wzorem: f(z) = 32 — Jz + 6.
Czy f € S37 Jaki jest jej znak?

Sprawdzi¢, ze wzor o(z) := 3z — 25 E (1) okresla permutacje zbioru X = 0, 25.
Znalez¢ rozklady o oraz o* na cykle rozlaczne; obliczyé znak i rzad permutacji
o. (E(x) oznacza czes¢ catkowita x).

Sprawdzi¢, ze cykl dlugosci n jest permutacja parzysta wtedy i tylko wtedy, gdy
n jest liczba nieparzysta.

Zmalezé¢ znak permutacji o, rozklad ¢ na roztaczne cykle oraz obliczyé¢ o?* =

oo...o0 jezeli:
(12 5 6 78 9 10 11
7= \5 8 310 42 7 11 6

Ile jest permutacji o : 1,10 — 1, 10 spelniajacych warunek:
Vke1,10: |o(k)—k| <17

3 4
9 1

Niech n > 2. Dowies¢, ze dla kazdego podzbioru K C 1,n — 1 istnieje doktadnie
jedna permutacja ox € S,, speliajaca dwa warunki:
Vke K: og(k)=k+1, Vjel,n\K: ox(j) <j.

Kwadrat podzielony zostal na n x n kwadratowych pol. Jaki znak ma permu-
tacja o zbioru tych pol odpowiadajaca a) obrotowi kwadratu o kat 90°; b) odbi-
ciu kwadratu wzgledem jego osi symetrii rownolegtej do pary bokow; c¢) odbiciu
kwadratu wzgledem jednej z jego dwoch przekatnych?

Crzy cykle: v =(1265) 1 = (2354) generuja grupe Sg?

Obliczy¢ liczbe inwersji oraz znak permutacji jesli:

@ o= 1 2 3 4 5 ... 92m—2 2m—1 2m
W= m+1 1 m+2 2 m+3 ... m—1 2m
() (12 ... m m+1 m+2 ... 2m 2m+1 2m+2
=\36 ... 3m 1 4 ... 3m—-2 2 5 ... 3m-—1

Zmajdz najwiekszy wspolny dzielnik wielomianow

(a) 2+4x+ 522 + 423 + 22" +2° i 2%+ 2% + 42t + 323 + 522 + 22 + 2
b) 2 —2—v2 i 2*+1
Roz1t67 na utamki proste nastepujace utamki wtasciwe

1 1 1
B+ 41 z(r—1)(x—2)(x—3)(z—4)




